
                          

Jméno obce 

  

        Podstatného a psaného o původu jména „Crhov“ nemohl se 

 pisatel těchto řádků ničeho dověděti, avšak dle různých výpovědí 

 starých občanů zdejších podobá se pravdě, že páni na Kunštátě 

jmenovaly všechny pozemky v obvodu nynější obce „Zehrhov“ což 

znamená po česku „dvůr, který tráví čili spravuje, a odtud  

nynější Crhov. 

 V topografii mark. moravského od Fr. Jos. Sehwoy-e, Vídeň         

 1793 čteme o Crhovu toto: Crhov, vesnice patřící ke  

Kunštátskému panství, čítá 43 domů, 43 rodin s 253 obyvateli. 

Leží půl hodiny jihovýchodně od Olešnice; má 170 jiter orné  

půdy a 120 jiter luk. 

Roku 1343 postoupil Jindřich z Drnovic manželce své a tato opět 

synům svým ves Crhov. Synové tito jmenovali se Bedřich a Jan 

z Drnovic. Potomci jejich Martin a Busko z Drnovic prodali Crhov 

roku 1397 Mikuláši z Vojetína. R. 1412 prodal Erhard z Kunštátu 

ves tuto i se dvorem alldiatním Ničkovi z Vidbachu. 

R. 1487 prodal Jan Děvečka z Hersteinu pán na Crhově vesnici 

tuto i s tvrzí „Crhov“ Mikuláši Richtáři z Trpína a tento prodal ji  

bratřím Vilému a Vratislavu z Pernštýna za 500 zlatých ves i tvrz 

Crhovskou. 

 

     Že v nynějším Crhově tvrz kdysi bývala, o tom svědčí dosud hromada    

     zdiva na západní části vsi a lid nazývá sutinu tu doposud tvrzí. Také  

 

 

 

 

                                                                                                                                    



                               

 

 

 

      jest bezprostředně při Crhově na jižní straně hora „Stráže“ zvaná   

      jakoby zde v dávných dobách stráže čili vojenské hlídky rozestaveny   

      bývaly. 

Obyvatelé nynějšího Crhova jsou vesměs katoličtí křesťané počtem 

253 a vyživují částečně tkalcovstvím zvláště v zimní době  

povšechně však rolnictvím. Rolníci, kteří mají potahy koňské, 

dovážejí a vyvážejí náklady do městečka Olešnice. 

Zvláštním zmínky zasluhuje ta okolnost, že byla obec naše  

postižena na sv. Stanislava roku 1851 požárem, kterému za  

oběť lehlo šest dřevěných usedlostí od čísla 19 počínaje až ku  

číslu 25, které pak z tvrdého staviva znova jsou postaveny. 

Za rok na to v měsíci květnu 1852 zničil požár opět tři usedlosti 

a sice číslo 7,9,10. 

V roce pak 1861 v září lehly popelem čísla 8,9,10. 

V roce 1866 táhly Crhovem po silnici od Olešnice ke Kunštátu 

Prušáci a museli jim rolníci pomáhati svými potahy, jakož 

odváděti potravu pro jejich vojsko i koňstvo; po válce obdržel  

každý náhradu za škodu, kterou utrpěl. 

Roku 1873 způsobila povodeň, která neočekávaně se dostavila 

velikých škod na polích a lukách; plot u školní zahrady byl stržen a 

dosáhla zde ve vesnici výše 4 stop. Lidé vyváděli dobytek a stěhovali 

se na místa bezpečná; voda trvala asi 5 hodin načež poznenáhlu 

opadala.  

Roku 1881 zastihlo značné krupobití obilí v nejlepším stavu 

 

 

 

 

 



                                                                                                                          

                                                                                                                               

                                                                                                 

                                                                                                

     a způsobilo velikých škod. 

       Roku 1882 právě na Květnou neděli odpoledne začalo z daleka  

       hřměti. Ke 4. hodině se nad Crhovem sešly 2 bouře, déšť se jen lil  

       blesky se křižovaly a hrom strašně rachotil. O ¼ na šestou byla  

       náves na 2 stopy pod vodou, o 6 hodině valila se voda skrz školní   

        zahradu ve výši 1 ½ metrů a o ½ deváté večer bylo opět ticho a    

         voda opadala. Lávka právě nová ku škole vedoucí byla povodní   

         touto úplně stržena.     
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